

海爾梅斯(Hermes)學說在早期西方文化中佔有重要位置。海爾梅斯是希臘神話中的一個神，據稱是上帝的使者。而在歷史上他是一名預言家，名叫Hermes Trismegistus。希臘和拉丁文中有關海爾梅斯的學說收錄在“Hermetica”中。著名考古學家、埃及古物學的奠基人Flinders Petrie認為“Hermetica”源自公元前500-200年，是古埃及哲學的希臘譯本。而真正的埃及原本已無從考證，據推測可能早已毀於戰火。既然沒有了原文的歷史線索，人們為甚麼認為

“Hermetica”是源於埃及呢？這是因為書中論述和引用的例子都是發生在埃及，甚至早於埃及，有許多描述是以尼羅河流域的生活為素材的。因此認為

“Hermetica”雖是希臘的文本，但卻是埃及的學說。史學家Scott Walter於1924年將其編譯成英文出版，刪去了其中大量有關玄奧的煉金術內容，但恰恰是這些內容可以幫助我們全面了解海爾梅斯思想的來源與實踐。這本書於1994年由Shambhala出版社再版。

海爾梅斯的論述是本次人類文明所記錄的最早的有關宇宙和生命的認識體系之一。海爾梅斯有完整的宇宙觀，對宇宙、不息的生命、神、時間、人與世界的歸宿等有十分深刻的認識。這裏僅僅是列舉幾個觀點以供參考。

“沒有甚麼不是神的意願，同時他擁有一切。他的意願都是美好的，善的。”

“他願望的一切他都已擁有，他也只願望他已經擁有的。”

“那就是神，宇宙是他的形象，神是善的，宇宙也是一樣。”

同時海爾梅斯認為主神(God)是一切生命的締造者。而生命一經產生，必須通過符合宇宙不變的法(Eternal Law，或稱為God Law)來維持。“時間的進程也完全由法(God Law)而定。”“(時間)按照定好的程序更新宇宙中的一

# 海爾梅斯(Hermes)預言

文/曉風

切。”“一切都在這一進程中，不論是在天上還是地上。”

“永恒不受時間限制，而時間卻在種種限制下，往復循環著。”

海爾梅斯認為人的思想是低能的，而神的智慧則是聖潔、永恆的。從下面這段話，我們可以看到預言家對自己所看到的一切所持的態度。他深知宇宙與神的偉大和自己能力的局限，因而心中充滿了對神的敬畏與感激。

“我們人所看到的天國景象，就像穿過漆黑的迷霧(去看)，也只能是符合人的思想狀態的(景象)。我們的能力，我們看到的那麼多的事物，都是有限的狹隘的，但好在我們能看到。”“我們的境界是那麼低，而我們所面對的又是那麼殊勝。”

由此不難發現海爾梅斯並不像是一名“苦思冥想”、“引經據典”的哲學家。加之希臘本的“Hermetica”中包含了許多煉金術等內容，說明他的論述源出於他的實踐經歷和理性昇華的認識。包括下面引述的他對未來的論述——預言，也來自於他自己的觀點(vision)。同時在思想的因果關係上與其學說一脈相承。

他在預言裏向我們表達了一個明確的信息：即為了讓人們把注意力轉向神，將來有一段時間大自然會失去平衡，人們的生活將失調，其結果將導致人類精神世界崩潰，戰爭、瘟疫、致命的疾病、自然災害、乾旱和各種各樣的災難。

“噢，還有埃及，宗教信仰將無存，宗教只是個空洞的故事。孩子們將不再相

信宗教，剩下的只是刻在石頭上的對宗教的虔誠。那時人們將厭倦精神生活，他們將不再相信世界上還有值得受人尊敬的事情和值得

倫比的傑作，人們將忘記全能的上帝的存在。在大洪水、飢荒、瘟疫、新的疾病、戰爭及各種各樣的災難後，所有的宗教將要坍塌。只有

在那時，人們才把眼睛轉向上帝。”

“黑暗勝於光明，生不如死，沒有人會抬眼看一下天。對神虔誠的人被認為是神經病，那些不敬神的卻被認為是聰明的，瘋子被看成是勇士，惡人被認為是好人。至於說到靈魂不死或生命應該是永生的，他們都會取笑，他們認為這是假的。

沒有人再相信或談起對神的尊敬、虔誠。地球不再穩固；大海不再有行船；天空不再扶持星星；星球也不再按軌道排列；地上的水果將腐爛；土地將貧瘠；空氣將停止流動。災難之後，世界將衰

老。沒有宗教，一切將無規律所尋，好的東西將消失。這將是一個混亂的時期，所有的道德價值將逐漸消失，人們的思想將充滿邪惡，黑暗將籠罩人們的靈魂，因此人們也不會認識到他們的錯誤。一個新的扭曲的社會將產生，人們走向精神混亂。他們的思想言行不再有愛而是充滿了私心。人們將極度追求物質生活，這種追求將使他們脫離精神世界。一個黑暗的皇朝將誕生。人們將被邪惡、腐敗自私的政治家統治，他們只對金錢和權力感興趣。自然會失去平衡。大難將臨頭，因為人們將自食其果。”

“當這所有的一切降臨時，一位上師、父親、上帝(主神)，至高無上的創始神將來糾正這一切。他將會把那些走入迷途的人拉回來。水災、火災、戰爭、瘟疫會出現，最後清除邪惡。這樣，整個世界將恢復原樣，宇宙又成了一個值得崇拜、尊敬的地方。人們將時刻愛戴、讚美、祝福神。新的宇宙誕生了；所有的一切將被重建，變得美好、神聖。這是上帝的意志。因為上帝的意願是沒有終點的，他永遠是一樣的。主神將以自己的意志再建這一時代正確的精神道路。”



傳說一則

## “瘋”老頭救渡善心人

文/明茗

在山東省青州市高柳鎮一帶有這樣一個古老的傳說。相傳在明朝洪武年間，現今青州市高柳鎮李戶村與袁家村交界處有一個村莊叫唐家莊，村裏人都姓唐，三十來戶人家，糧田多，人口少，在方圓幾里也稱得上富裕村了。只是這個村子人情淡薄，世態炎涼，道德品質極低。

有一天，天剛蒙蒙亮，村裏來了一個“瘋”老頭，肩上搭了兩個籃(古時種莊稼用來軋地)，胸前一個，後背一個，嘴裏不停地吆喝著：“大火燒，二火燒，看看火燒不火燒，前面火燒大，後面大火燒。”老頭吆喝了

一大早的時間，村子竟無人理他，都認為這老頭子是瘋子，不知道累，閒得難受。老頭快要離開村子時，路過一家大門口，這家的男主人在門樓裏燒著水，喝著茶，看到這瘋老頭後說：“哎！老頭子，別吆喝了，快進來喝點茶解解渴吧！”就這樣瘋老頭毫不客氣地進了這個家，兩人經交談，這家主人發現這老頭並不是一般的凡夫俗子，言談很有水平，茶足飯飽後，老頭說：“嗯！這村裏只有你家是好的，我是看到你村後天起大火，特意救人來了，你若聽我的，後天一早帶上你的妻子兒女，少量衣食用物，

速速離開村子，方免大火降身。”說完便離去了。

果真到了後日，這家老少稍帶了些糧食、衣物等便逃離開村子，剛出村口，村子裏便烈火熊熊，濃煙四起，霎時，整個村子便成了廢墟。

後來這家子便投奔了村西的閔家水曲村，安家落戶，繁衍後代，耕種為生。

據現在人們傳頌，閔家水曲村姓唐的那幾戶，正是當時逃難的那一家子的後代。從此故事看來，歷史上無論哪一個渡人的覺者，都只能渡本性善良的。